



«Уголовная ответственность за контрабанду алкогольной продукции и табачных изделий (ст. 200.2 УК РФ)»

ПОДГОТОВИЛ СТУДЕНТ ЧЕТВЕРТОГО КУРСА ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

ГРУППА ЮБ1703

МАКУШКИН ЕГОР МИХАЙЛОВИЧ



Общие положения

В настоящее время одной из самых важных общественных проблем является проблема угрозы экономической безопасности государства и общества. Такую угрозу могут представлять преступления в сфере экономической деятельности, в частности, контрабанда алкоголя и табака.

В 2014 году Уголовный кодекс Российской Федерации (далее - УК РФ) была введена статья 200.2, предусматривающая ответственность за незаконное перемещение через таможенную границу Таможенного союза алкогольной продукции и табачных изделий в крупном размере. Крупным размером признается алкогольная продукция или табачные изделия, стоимость которых превышает 250 тысяч рублей. Такая оценка производится по рыночной стоимости продукции в момент совершения преступления. Стоимость задекларированных товаров или не нуждающихся в декларации при этом не учитывается.



Определения

Согласно Федеральному закону от 22 ноября 1995 г. № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции», алкогольной продукцией являются те продукты, которые произведены из сырья или спиртосодержащей продукции, в которой содержание спирта составляет более 0,5 % от объема готовой продукции.

Понятие табачных изделий раскрывается в Федеральном законе от 22 декабря 2008 г. № 268-ФЗ «Технический регламент на табачную продукцию». К ним относятся продукты, полностью или частично изготовленные из табачного листа в качестве сырьевого материала, приготовленного таким образом, чтобы использовать для курения, сосания, жевания или нюханья.



Статистика

По статистике, стоимость алкоголя и табака, перевозимого незаконным путем, в среднем составляет 1 млн. 500 тыс. руб.

Таможенных органов РФ за первое полугодие 2020 года по статье 200.2 было возбуждено 64 уголовных дела, а общая стоимость незаконно перемещенного через таможенную границу ЕАЭС алкоголя и табака составила 293,6 млн. руб.

По статистике президента Союза производителей алкогольной продукции Игоря Косарева, доля нелегального алкоголя в России составляет 30%

Важность статьи 200.2 состоит, прежде всего, в том, что имеется необходимость в пресечении незаконного оборота алкоголя и табачных изделий, в контроле качества и конкуренции на рынке, защите предпринимательской деятельности и экономической безопасности государств-членов ЕАЭС



Статистика

Международная исследовательская группа Kantar TNS опубликовала данные, из которых следует, что в период с 2014 года по 2019 год объем нелегального табака на российском рынке вырос с 1,1% до 10,3%. В результате чего, бюджет Российской Федерации недополучил более 50 миллиардов рублей с НДС и табачных акцизов.

+ огромная угроза жизни и здоровью населения, так как контрабандная продукция не проходит необходимой сертификации.



Объект, объективная сторона

Объект – общественные отношения, возникающие в сфере государственного регулирования алкогольной продукции и табачных изделий на территории Российской Федерации, связанные с обеспечением законного порядка перемещения указанных товаров через таможенную границу таможенного союза.

Можно выделить дополнительные объекты в конкретных ситуациях, например, экономическая конкуренция, здоровье граждан и т.д.

Объективная сторона – действие, а именно, незаконное перемещение через таможенную границу Таможенного союза алкогольной продукции и (или) табачных изделий в крупном размере.

Окончено с момента совершения незаконного перемещения или попытки перемещения => формальный состав



Субъект, субъективная сторона

Субъект - физические лица, достигшие 16 лет (необязательно граждане РФ).
Например, декларант, уполномоченное лицо таможенного перевозчика и т.д.

Ч. 2 предусматривает специальный субъект - должностное лицо, использующее свое служебное положение.

Субъективная сторона – прямой умысел: лицо осознает, что совершает противоправное деяние и желает его совершить.

Квалифицирующие признаки, санкция



Квалифицирующие признаки: ч. 2 группа лиц по предварительному сговору, должностным лицом с использованием своего служебного положения.

По первой части статьи 200.2 максимальное наказание - штраф в размере до одного миллиона рублей, принудительные работы до 5 лет и лишение свободы на тот же срок.

Данные виды наказаний не являются соизмеримыми с содеянным. Наказание за урон, нанесенный контрабандистами экономической безопасности и здоровью населения, необходимо ужесточить, поскольку установленные штрафы, как правило, не несут особой угрозы представителям теневого рынка табачной продукции.



Проблематика

- 1) в статье отсутствует примечание, предусматривающее случаи, когда лицо добровольно сдает предметы контрабанды. Необходимо внести в примечания статьи 200.2 пункт 3 следующего содержания: «Лицо освобождается от уголовной ответственности за контрабанду алкогольной продукции и (или) табачных изделий, если им добровольно были сданы предметы контрабанды (алкогольная продукция и (или) табачные изделия)».
- 2) в статье отсутствует указание особо крупного размера. Необходимо ввести ч. 3 ст. 200.2 УК РФ следующего содержания: «в особо крупном размере». Это обосновывается тем, что при наиболее крупной стоимости перевозимой продукции угроза экономической безопасности возрастает в разы, следовательно, необходимо квалифицировать данное деяние по отдельному пункту и применять более строгую санкцию.



Спасибо за
внимание!
